

放血治療皮膚病（下）

皮膚敏感、癰瘡、濕疹、暗瘡、玫瑰痤瘡、酒糟鼻、扁平疣、帶狀皰疹（生蛇）、牛皮癬等等。在我診所是常見病。中醫理論認為：「氣血者，人之神」、董師說：「久病必瘀」、「怪病必瘀」、「重病必瘀」、「痛症必瘀」、「難病必瘀」。

凡病經數次針治，未見病情改善，必有瘀血阻滯氣機，當在相關區域尋找瘀絡，刺絡放血，使惡血邪氣盡出，立起沉痼痼疾、決凝開滯、滌痰祛瘀、瀉熱活血、排毒祛濕，可通利氣血，平衡陰陽，提高免疫功能。「祛一分瘀血，存一分生機」。

刺絡放血，可在耳穴或體穴放少許瘀血，治病範圍很廣，可調理氣血、鎮靜安神、活血消腫、清熱解毒排膿、通絡行氣止痛，還可急救開竅。明代朱權：「凡初中風跌倒，不省人事，當去閉口，急以三棱針刺于二井穴，當去惡血……。張從正認為人體疾病皆因邪氣所致。」〔出血者，乃養血也。〕「出血即泄血，邪出則正安」等等許多論述，今天我還是講皮膚病例：

皮膚敏感：伍小姐，女，二十六歲

主症：工作繁忙，精神緊張，臉皮膚敏感，紅及癢，脫皮，睡眠欠佳。

自述：自幼身體較差，時患有嚴重鼻敏感，鼻涕倒流、鼻塞等。大約在一年多前臉部皮膚敏感，腫及痕癢，多次看皮膚科醫生服西藥及擦類固醇膏，但乃反覆痕癢，紅腫及有色，脫皮，癰瘡……。因病情反覆而煩躁，而不能睡覺，因病情反覆而煩躁。

我即給他放血及體穴、耳穴綜合治

療，在疗程中，我對他說：「阿伯，您不要喝酒。」他答道：「已經沒有喝酒。看他的疥瘡已逐漸收乾，色淡白，臉也有笑容，我又問他：「阿伯，您以前做什麼工作？」他說：「我是賣酒的……。」

風疹：張小姐自六七歲開始出現，每年冬天及夏天，即使有冷氣都可引致，雙手及面部及關節的皮膚敏感，近年氣管也敏感，需服抗過敏藥及激素，增肥10多磅，睡眠欠佳，頭暈等。同樣用體穴及耳穴、放血等綜合治療，逐步見效。

濕疹：鄭先生，工作繁忙，壓力大，很多時加班至晚上八九點才放工，前幾天，突然左腳小腿前端起了粒粒似的小水泡，然後雙腿腳窩周圍及雙下肢脛又癢，晚間癢醒2至3次，看過西醫服藥及擦類固醇膏，來診時局部色素深紅

皮膚癌癥：今年七月初到加拿大旅行，有一位弟兄體質較弱，近年患癌症，已第二次復發化療中，全身及頭皮癌癥，不能睡眠，很可憐。又因久服西藥致使腸胃不適，常便溏，停服藥後，暗瘡又再生出……。他來診時，同樣地用放血及火針、體穴、耳穴綜合治療，暗瘡及脾胃逐見痊癒，兩年後的春節，他還專程送一盒健康餅給我。

帶狀皰疹：前診所姑娘的母親，身上患帶狀皰疹，局部聚集多粒紅疹，並隱隱作痛（王立群早前另有親人因帶狀皰疹，只服西藥，疼痛多時的經驗），她有了此經驗，馬上帶媽媽來給我看，即給予放血及針灸綜合治療，當晚痛症大減，幾天後收乾而癒。